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HORKÉ PÁRKY
Falunská uzenka

Tentokrát jsou tu pro vás výjimečně připraveny dvě 
nožky téhož párku. Výběroví lahůdkáři z  rodinného 
nakladatelství Baobab přišli v  tomto roce s  novými 
vydáními dvou knih Daisy Mrázkové, které byly dlouho 
předlouho nedostupné.

Nepřekonatelná výtvarnice a autorka citlivých textů 
pro děti by letos oslavila sté narozeniny. Neposlušná 
Barborka je prvním dárkem, jímž jí Baobab vzdává 
hold. Jde o druhé vydání zcela rozebraného nákladu 
z roku 1973. Rozměry jsou o něco menší, než byly ty 
původní, sešitkový formát zůstal zachován. Zacho-
vána zůstala také krása nestárnoucího příběhu o malé 
Barborce, která stránkami plnými barev kráčí ne- 
ohroženě k zamčeným dvířkům do světa fantazie, ode-
myká je a vypouští všechny barvy ven. Jakmile jednou 
necháme, aby se potkaly žlutá, červená a  modrá, už 
není cesty zpátky. Smíchají se, prolnou, vytvoří nové 
barvy, začnou žít vlastním životem. A stejně tak dětská 
fantazie a sny – pustíme-li je nebojácně do světa, bude-
me-li mít odvahu zkoumat nepoznané a odemykat po 
generace zavřená vrátka, otevře se před námi barevný 
svět plný kouzel a nadšení. Barborka není neposlušná, 
je odvážná. Její příběh není jen barvičkové pohlazení 
pro mrňousky, je to pohádka o odvaze, kterou potře-
bujeme všichni. „Odmykání bran / považuji za důležité / 
pravila Barborka.“

Druhým dárkem a zároveň klenotem, jejž Baobab po 
letech opět vytáhl na světlo, je kratičká sbírka poezie 
Písně mravenčí chůvy. V  roce 2008 uspořádala Daisy 
Mrázková své zapomenuté verše společně s  grafičkou 
Helenou Šantavou a doplnila je nádhernými, snovými 

kvašovými malbami. Droboučké střípky přírody, poezie a barev, smíšené nerozlučně ve sbírku 
lehoučkou jako pápěří z pampelišky. Není to poezie pro děti ani pro rodiče. Je to poezie pro 
děti a  pro rodiče. Je pro společné vzpomínání výlety, pomalu plynoucí oblaka nad loukou 
(„Oblaka neplujte přes slunce / ať na mé děti nepřestane svítit / oblaka oblaka neplujte přes slunce / 
oblaka prosím vás neplujte přes slunce“), „strakapúda“ ťukajícího do kmene stromu, lehoučce 
ve větru se třepetající květy suchopýru („Kytička veselého a vznešeného jména / že ani veselejší 
a vznešenější být nemůže / bílá a radostná / chundelatá“), podzimně šustící listí pod nohama 
(„Suché listí silně šustí / když se do šustění pustí / chce nám ještě spěšně svěřit / všecky svoje 
zkušenosti“) a mnoho dalšího. Jsou to verše kratičké, zvukomalebné, rozkutálené jako drobné 
korálky mezi citlivou barevností celostránkových ilustrací. Některé vyloudí na tváři úsměv, 
jiné jsou hluboké jako modlitba. Je to kniha o tichu a pozorování, číst je ji potřeba v klidu 
a pohodlí – třeba s hlavou na polštářku z mechu nebo v závějích bíle naškrobených babičči-
ných peřin.

Daisy Mrázková necestovala, všechnu krásu, kterou dokázala přetavit do slov a tahů štětcem, 
nacházela nedaleko svého pražského domova. Kdo touží vidět krásu, najde ji kdekoliv. ■

EDITORIAL
Adam Borzič

Milé čtenářstvo, 

když jsem v létě trávil s přáteli slastné volné dny v magické zeleni Trojánek, jednoho odpo-
ledne jsem se vrátil z  louky a na vratkých schodech verandy se dozvěděl, že zemřel Václav 
Kahuda. Byl to šok, projel mnou energetický blesk a chvíli jsem tomu nechtěl věřit. Předsta-
voval jsem si, že je to Kahudův žert. Že se někde v dálce směje, jak se kulovou rychlostí šíří ta 
poplašná zpráva na sítích. Ale byla to pravda. A onoho dne byla bouřka. Petr Kratochvíl, což 
bylo spisovatelovo vlastní jméno, se ten den skutečně odebral do oněch světů, kam naše oko 
nedohlédne a ruka nedosáhne. Utěšoval jsem se v tom šoku, že jestli se někdo v bardech – kde 
se půda snově chvěje a tvary a jevy se stále proměňují – nezalekne, bude to právě Kahuda. 

Václav Kahuda byl s Tvarem spřízněný už od dob Lubora Kasala a Boženy Správcové a věr-
nost mu zachoval i v době, kdy jsem se stal šéfredaktorem já. Byl mnoho let členem výboru 
našeho obtýdeníku, publikoval u nás a byl naším přítelem. Nějakou dobu jsme spolupracovali 
i v Asociaci spisovatelů, jejímž byl po nějaký čas předsedou. Jakkoli se naše cesty prolínaly i na 
osobnějších územích, naše setkání byla spíše letmá, ale vždycky hřejivá, intenzivní a inspira-
tivní. Tento bájný vypravěč mě tolikrát vtáhl do labyrintu svých šťavnatých a lucidních histo-
rek, v nichž svět sám sebe překvapoval spoji nevídanými. Jako by byl jakýmsi vlídným mytic-
kým pavoukem, který splétá příběhy a vize, slova a myšlenky do jedné sítě života. Jak já ta 
letmá setkání miloval. 

Tento Tvar věnujeme Kahudovi, protože tahle živá řeč se vlévala do jeho díla a v něm dál 
bobtnala a bujela a plodila místa básnicky závratná. Nemohu říct, že by mě všechny Kahudovy 
objevy a spoje uchvátily stejně. Někdy bylo těch konspiračních vláken až moc, ale vždycky se 
pak ukázalo, že základní příze je světelná a emanuje z kosmického světla. V těch spojích bylo 
jistě i hodně bolesti, a možná pro tohoto básníka slova i života bylo žití vezdejší čím dál obtíž-
nější. Kdo ví, co všechno si naše duše volí a o čem rozhodují sudičky. 

Oslovuje mě, jak o  Kahudově díle píše ve svém eseji „Vášeň stylu“ Jakub Šofar: „Obsah 
i  formu měl vyrovnané, remis. Především to druhé české literatuře chybí, jako kdyby sídlištní 
funkcionalismus napadl i  moderní české písemnictví. A  také vulgární minimalismus, aby to 
lid učetl. Aby se v tom vyznal. Aby pochopil, o čem je řeč. (Jenže, všichni nemusí číst, dokonce 
nemusí umět číst, to není povinnost!) Strach z více slov, strach z adjektiv a příslovcí. Kahuda 
místo toho pošťuchoval každé slovo, pokoušel ho, trápil, spojoval nespojitelné a dokazoval, že 
čeština ještě nevydala definitivní počet. To vše při zachování sevřeného tvaru, bez experimentu. 
Slova se mu nevylila jak obrazy z rámu. To je teď taková nová disciplína: chceme zrušit rámy, 
chceme se dívat na obraz, ale zároveň být jeho součástí. To se nemůže povést… Marně se nevyučil 
štukatérem, dodává slovu více prostoru, plastičnost. Ale těžko by o něm nějaký literární Adolf 
Loos mohl říct, že je ornamentářem (‚Ornament je zločin‘). Právě díky slovům, kterých se nebojí, 
objevují se v jeho příbězích ty zprofanované perličky na dně.“ 

Přeji vám živé čtení! ■

O ŽALU A TRAUMATU S FANTASTICKÝMI PŘÍŠERAMI V ZÁDECH

Michaela Merglová

Asi jen málokterý autor na české fantastické scéně k sobě v posledních letech poutá takovou 
pozornost jako Pavel Bareš. V nakladatelství Host právě vychází jeho pátá kniha, Lenochod 
Jimmy & jeho backup band, a je vidět, že se autor posouvá k vážnějším tématům, propracova-
nějším postavám a odvážnějším dějovým zvratům.

Pavel Bareš je označován za hlas mladé generace, což zní sice jen jako líbivá marketingová 
fráze, v mnohém se ale toto pojmenování nemýlí. Jen málokdo v české kotlině experimentuje 
podobným způsobem a s podobným dosahem jako právě Bareš. Přitom jeho prvotina, Projekt 
Kronos (Host, 2017), byla poměrně typickým zástupcem young adult knihy své doby – čtenáři 
se dočkali dystopického světa se zvláštními zákonitostmi, až možná příliš doslovného třídního 
boje a dietní kritiky konzumerismu, hrdinů, kteří nevybočují z klasického narativu vyvole-
ných revolucionářů „systému navzdory“, a  to vše zabaleno v úhledném balíčku amerických 
reálií a jmen (otázku, proč je pro čtenáře atraktivnější Luco Scarpa než Stanislav Jeřábek nebo 
Attiona City spíše než Horní Dolní, nechám na jinou úvahu). Projekt Kronos byl čtivý, sebevě-
domě drzý debut, který se mohl hravě vyrovnat libovolné zahraniční produkci pro mladé čte-
náře, a dvojice pokračování Kronovy děti (Host, 2019) a Kronův odkaz (Host, 2021) upevnila 
Barešovu pověst autora, jehož se vyplatí sledovat.

Bareš samozřejmě není jediný tuzemský autor, který se dostal do povědomí díky solidní 
sérii. Už jen v jeho domovském Hostu najdete autory jako Petra Stehlíková (série Naslouchač), 
Zuzana Hartmanová (Krysy apokalypsy), Jan Hamouz (Ptačí srdce) nebo Petra Machová (Dračí 
město), kteří své fantasy světy s větším či menším úspěchem předložili čtenářům. Rozdíl je 
však v  tom, že Bareš postupně literárně ukračuje do prostoru, jejž u nás okupuje jen málo 
zručných autorů a obvykle bývá doménou čtenářsky vděčného, avšak nepříliš kriticky oceňo-
vaného young adult žánru.

Kniha, která Pavla Bareše vystřelila mezi miláčky čtenářů i kritiků, je Meta (Host, 2020), 
příběh superhrdinů v reálném světě. Jeho hrdinka, tentokrát již Češka Lenka Křížová, se stane 
obětí stalkingu a mrazivý příběh dívky, jež musí čelit nepříjemným návrhům i nebezpečí stran 
mužského světa, velmi silně zarezonoval s mladou čtenářskou generací. Právě to, že Barešovy 
knihy dokáží funkčně skloubit aktuální živé problémy pálící generaci Z, které v běžné beletrii 
nebývají zastoupeny tak často, se zábavnými fantastickými prvky, z něj dělá mimořádně zajíma-
vého autora.

V trendu, který nastavil Metou, pokračuje i ve své nejnovější knize Lenochod Jimmy & jeho 
backup band (Host, 2023). Ta se naoko tváří jako štiplavá konverzačka o jedné kapele s šíle-
ným fantastickým zvratem v polovině, pod jejím povrchem však bublají syrová témata ztráty, 
bolesti, vyrovnávání se s vlastní vinou, krize dospělosti i celkové sociální nejistoty dnešních 
třicátníků. Sám autor přiznává, že knihu napsal na základě vlastních zkušeností a že mu příběh 
pomohl vyrovnat se se ztrátou v osobním životě.

Fantastika je často přehlíženým či opovrhovaným žánrem, protože lidé vidí draky nebo 
superhrdiny v anotaci a raději knihu odloží pro něco „skutečnějšího“ a „hlubšího“. V mnoha 
případech mají jistě pravdu – ne všechna fantastika nabízí hloubku, mnohdy se skutečně jedná 

o jednoduchý příběh, jenž má jen poskytnout únik a prostou zábavu. Řada autorů i čtenářů 
si však nese určité trauma nebo téma, které nedokáží zpracovat přímo a doslovně, a právě zde 
může být fantastika skvělým pomocníkem. Tak jako dětské knihy předávají útěchu a moudrost 
prostřednictvím příběhů mluvících zvířátek, fantastika nabízí životní zkušenosti v prostředí, 
které je bezpečné svou nereálností. Kniha o  ztrátě blízkého může být neskutečně palčivou 
výpovědí, již bolí psát i číst. Když k ní ale přidáte upíry, zombie nebo třeba mimozemšťany, 
můžete ji vykořenit z tradičního prostoru žalu a odlehčit ji, aniž by její emoční jádro jakkoli 
zesláblo.

Pavel Bareš je v tuzemsku jedním z mála žánrových autorů, který se nebojí experimentů, 
dokáže fantastiku posouvat do míst seriózní literatury a díky svému spojení s mladou generací 
svede komunikovat problémy a  témata, která jsou pro řadu lidí blízká a důležitá. Označení 
Bareše jakožto hlasu mladé generace tak vůbec není přehnané. Asi nejlepší příměr tvorby, 
který v naší fantastice máme, je Pavel Renčín, jenž už od své prvotiny Nepohádka (Straky 
na vrbě, 2004) osciluje na hranici hororu, městské fantasy a magického realismu, a třebaže 
méně napřímo, také zvládne namíchat do své tvorby témata, která rezonují – např. jeho nej- 
úspěšnější kniha Vězněná (Argo, 2015) přivedla novou pozornost k případu šumavského vraha 
Huberta Pilčíka a rozvířila debatu o násilí na ženách. Renčín se v posledních letech odtáhl od 
hororu a thrillerů k dětským knihám, v nichž prozkoumává nové oblasti literatury, a je tedy 
otázkou, s čím dalším nad rámec občasných povídek se jednoho dne vytasí. Bareš je však jeho 
solidním nástupcem, který není ve své tvorbě předvídatelný, umí překvapit a sleduje aktuální 
společenské dění. Bude jistě zajímavé pozorovat, kam se Bareš posune dál. A s trochou štěstí 
se v nastupující mladé generaci najdou další autoři, již si stejně jako on prošlapou svou vlastní 
unikátní cestu. ■

POZDRAVY Z PERIFERIE
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